

率先脱贫，诸城靠什么

推进特色产业扶贫 转变工作方式方法

□ 本报记者 杨国胜 张鹏
本报通讯员 唐艳 李芳



图为卜板台村村支书孔善勤带着村民接地，花生旁的麦秸下有的茶树刚刚出苗。

按照省定标准，诸城市有20个省定贫困村，分布在南部山区桃林镇和皇华镇，9300多户、26000多名群众生活在贫困线以下。随着扶贫效益显现，贫困人口日益减少，今年，诸城确定了年底前率先脱贫的任务目标。

6月25日，皇华矮化苹果扶贫产业园顺利签约交接，管理方由皇华镇政府转为诸城市金盛元房地产开发有限公司。产业园扶贫主体中，政府把管理移交企业，这是为何？带着疑问，记者一探究竟。

扶贫者要有思路和担当

沿马耳山环山路行至小庄沟村北，路上就看不到连片种植的果树苗，这里是今年刚刚栽种的矮化自根砧新型苹果，山岭上起伏伏500亩，是该镇运用8个省定贫困村192万扶贫资金投资建设的。

去年，在推进特色产业扶贫工作中，皇华镇确定以产业扶贫的方式进行。征得大部分群众同意，扶贫资金买成64000棵矮化苹果苗，分配给贫困村村民栽植。为提高村民积极性，避免新苗被毁，镇上要求挖出坑后免费领苗，各村下任务，统计了两次，上报树坑却不足9000个，这让扶贫者吃了一惊。

贫困户没有管理技术，栽种后结了果还怕卖不出去，守着几亩薄地宁愿种点不一定有收成的粮食。”皇华镇镇长李刚告诉记者，分苗子分不下去，那就规模化栽种，让扶贫专项资金折股量化共建扶贫产业园。

在选址中，又遇到了难题，矮化苹果产量高，但山岭地土层太薄成活率不高，机械化应用也难。最初找的几块连片地，不是山石太多没有水，就是“牛槽子地”排不出水。临近植树节，李刚听说小庄沟村北连片地块，有承包大户愿意流转。此后，小庄沟、金巴沟、尚庄、官庄等村的部分岭地又被流转了出来。

3月16日土地流转完，只用12天的时间进行梯田改坡田、修建道路、深翻、打井等土地改造，最终苹果苗成活率在95%以上。诸城第一个500亩的矮化苹果园建起来，让李刚有了方向。

“园区要有更好收益，需要专业的实力公司进行管理，而且扶贫资金需要回收，动态帮扶村民。”李刚说。经过3个多月的筛选对接，正在向生态产业转型的金盛元公司被李刚找了过来。金盛元此前一直运行竹山生态产业园，有粮食、果树、中药等种植经验，并进行有机食品加工。

双方一拍即合，经过反复商讨，确定交接接管后，金盛元每年按扶贫资金10%的回报率返还20年。“当时也考虑使用固定分红的方式，但是果树前三年不结果，不少村民并没有同意这个方式。”李刚说，每年回报返还8个村，继续用于产业扶贫。

转变扶贫工作方式方法，是诸城市做好扶贫开发的要求。“通过扶贫开发的工作实践，广大干部可以在帮助贫困户脱贫致富中磨练意志，在解决复杂问题和矛盾中增长知识、提升本领。”诸城市委书记李峰在扶贫开发工作会议上说，一个干部有没有能力和担当，从精准扶贫工作的实践中就能检验和体现出来。

贫困村有5个帮手

平日路在桃林镇淹没在大山里，一条条连接平日路的小路，都通往一个山里的村庄。数不清拐了几道弯，马路东侧有一条油漆小路，通往卜板台村。路边的惠发果菜基地、正大果菜基地把游客引往片片果园。

卜板台村三面环山，山东惠发食品有限公司在北山修建了3000米的园区道路，南山的公路修了4600米。沿北山园区路上山，一垄垄旺盛的花生田里套种的茶树已经长出了几个叶子。这是惠发公司免费发放给贫困户的茶树种籽，播在了北山阳光好的梯田上，不少村民为了保湿还撒上了麦秸。

南山因为光照稍差，被规划成了果树片区。村支书孔善勤告诉记者，以前村里种的就是看天收的小麦、玉米、花生，因为车辆上不

了山，只能靠肩扛背，几年下来，都成了撂荒地，现在路修好了，村民抢着种。

今年，诸城市提出“以点带面，示范引领”的思路，建立“五个一”省定贫困村扶贫帮扶责任制，即由一名市级领导、一个市直部门、一家企业、一名镇级班子负责人、一名社区第一书记共同帮扶一个省定贫困村，带动全市贫困户脱贫。惠发公司出钱出力，市级领导和市直部门给出优惠政策，镇级班子负责人和社区第一书记推动项目落地实施。

“村委会和卫生室旧址20间房子，我们打算引进一家服装企业加工点，初步已经确定，现在我们正在进行招工。村边废弃的大坑填平建一个农贸市场。”桃林社区党委书记孙中军告诉记者。

无独有偶，皇华镇王戈庄村，也有了一条1800米的“美晨幸福路”，山东美晨科技有限公司与政府补贴修筑。

6月23日中午，天下起蒙蒙细雨，记者路遇村里里里外外盛怀仁骑摩托车往社区居委会报材料。盛怀仁说：“以前没修路，一下雨要踩着泥北绕贾庄，南绕桥上村才能到镇上，多走5公里。”

重要的是，幸福路一修，村里引来了投资者。做挖掘机和物流生意的姜则龙，在村前流转了500亩土地，用于发展现代农业。岭地栽种樱桃，沿河平地规划出60亩建设30个蔬菜大棚。记者来到他的银领樱桃生态园时，他正工人在铺设自动喷淋管道。

“贫困村普遍存在集体经济基础弱、底子薄，农业产业规模和效益不高的问题，但是部分村庄要脱贫并不难，只要打开致富路，基础设施扶持修建，就能增加致富渠道。”诸城市扶贫办主任王晓华介绍说，做好扶贫开发工

作，要把脱贫攻坚与新农村建设结合起来，考虑脱贫攻坚需要和贫困人口的服务需求，统筹解决制约贫困村发展的困难、矛盾和瓶颈。

让村民关注发展

桃林有个“龙门口”，“盘踞村头数千年”。在桃林镇管家沟村，新建起的旅游开发指挥部后有一棵200多年的大栗树，树下抬头看前方悬崖处，状若龙头，后面的山涧犹如龙身，龙口处四季水流不断。

这座始建于明洪武二年的村庄，正在依靠深山环境和大面积的果树，发展龙门口生态旅游。“以前村前只有一条硬化路，通往环山路连通山外，现在我们村后正在修一条，600米的河道也在治理，做景观河。”管家沟村村支书丁青报告诉记者，有了发展的目标，村民干劲很足，村前山上的樱桃管理得井井有条。

今年开发公司上项目，村支书领着村民找商机，村容村貌有了大改观。这些变化，带来了小小知名度，来收购水果的商贩多了起来，周末不少游客前来采摘。“以前烂掉一半的樱桃，今年卖了个干净。今年樱桃收入过万元的有五六十户人家，过5000元的也有20多户，茶叶也有了销路。”丁青报说。

72岁的刘同青是卜板台村村民，南山上种着2亩花生，因为种得久，花生结果就开始腐烂，年年挑下来的花生秧带不了多少果，村里事务也不关心。南山路修起来后，村支书孔善勤去做工作，“孩子不在家，地还得种，日子也要过好，南山开发果园，果树苗免费发，你选个品种。”

刘同青听后心动起来，粮食不收，要是能种上2亩核桃，既能卖又能留着给孩子吃。如今，刘同青出门多了，看到人堆就往里扎，他要多听听村里接下来怎么发展。

麦田里办起农机展



图为演示现场的收获机在作业。

□ 本报记者 张鹏
本报通讯员 徐春光

6月17日，“全国首届农机推广田间日活动”在诸城拉开帷幕，35台套小麦、玉米生产全程机械化农机具为种粮大户带来新体验。

在一台大马力雷沃拖拉机的牵引下，MF3040打捆机边走边把收获后产出的麦秸吸到机器里，随后打捆机产出一个个单重15公斤左右的长方体麦秸捆。在诸城天益粮食专业合作社麦田的演示现场，四台秸秆打捆机先后展示，与会人员仔细比较各个品牌农机的性能，“这家伙真带劲，把秸秆吞到肚子里，吐出来就是打好捆的秸秆，省时省力，我想订购一台。”来自皇华镇尚家庄子村的农机手李玉华说。

在演示现场解说的潍坊市农机技术推广站站长谭佃会说，今天展示的打捆机采用德国进口重型打捆器，草捆可在长度30-130厘米间调整，单捆15公斤左右方便草捆收集，几分钟就可以把1亩农作物的秸秆装上车，这相当于1个壮劳力一天的工作量。据了解，展示的雷沃MF3040打捆机每分钟打捆量为4-5捆，一个小时作业量达20亩。

收完小麦找地晾晒，是让种粮大户头痛的问题。“以前要等到小麦干到大约12个水分才收割，这样可以减少晾晒时间，但最怕下雨和大风，麦粒脱落减产很多。”诸城天益粮食专业合作社副总经理薛维福告诉记者，合作社的7000亩小麦全摊开，一条马路能延伸10公里。

去年，合作社建成烘干塔，小麦和玉米省去了晾晒过程。谈起烘干塔的好处，薛维福啧啧称道：“小麦一天就能烘干200多吨，然后传送带直接入仓，相当于400亩地的收成。烘干塔采用低温烘干模式，一般在45℃-50℃间，不破坏小麦胚芽，夏天地面温度高，有时达60℃以上，小麦就半熟了。”

为解决晒粮难题，诸城市积极推广先进适用的粮食烘干技术，联合福田雷沃建设粮食烘干基地，提供可供复制的样板，并把粮食烘干机械装备作为农机购置补贴的重点，做到优先补贴、有购就补。

“天益粮食专业合作社选用的烘干机型，采用电脑在线实时控制烘干工艺，收下的粮食被输送到粮食干燥系统处理后送入粮仓，从田间直接进入粮仓，‘粮食不落地’更能保证粮食的长期存放和环保卫生。”雷沃阿波斯潍坊农业装备营销公司干燥机业务部副部长王根成介绍说。

麦收后，播种玉米是大部分种粮户的选择。在“田间日”演示期间，一台精量播种机让农户过足了科技瘾。一辆欧豹拖拉机牵引精量播种机，采用导航自动驾驶技术，集全球定位系统、油门自动控制、机具高度自动调节等多项功能为一体，直线导航跟踪精度小于5厘米，自动对行误差小于8厘米，实现了拖拉机耕地、精密播种、施肥等多项作业。

两天时间的一场及时雨，让种粮户抓住了播种机会，新设备吸引了不少订购的合作社。诸城兴农农机专业合作社负责人赵佃佃今年就用了一台精量玉米免耕播种机，每穴只放一粒玉米种子，“如今种地靠的是科技，精量直播省种子，肥料利用率高，还不用间苗。”

雷沃阿波斯欧洲事业部经理杜文勇介绍说：“玉米精量免耕播种机械化技术是在小麦收获秸秆还田后，直接使用玉米精量播种机械，按照农机农艺栽培要求的合理行距、株距、深度等一次性完成播种、施肥、镇压、喷药等多道工序，可以精确控制播种量、株距和播种深度。”记者了解到，排种器是该产品的核心部件，其最大特点在于播种精度高，可精确控制到每穴一粒种的播种精度，同时其播种行距、株距均可根据不同作物及农艺要求进行调整，标准统一的行距与株距为后续机械化中耕管理与收获创造了有力条件。

“恐龙之旅”列为韩国导游考试内容



游客在摸龙骨图个好彩头。

□ 记者 张鹏
通讯员 焦自香 报道

本报诸城讯 日前，来自自贡世界地质公园、自贡恐龙博物馆、四川理工学院、山东博物馆、山东地质科学研究院等专家一行10人组成的古生物化石保护“取经团队”，来到诸城恐龙国家地质公园，学习诸城古生物化石保护的先进技术和科学管理方法。

彭光照是本次考察团的领队，是自贡世界地质公园、自贡恐龙博物馆调研员、研究

员，他直言此次考察目的：“对于古生物化石保护，国际上没有成功经验可以借鉴，恐龙化石资源规模大，保护难度更大，新情况、新问题不断显现，诸城市的古生物化石保护工作摸索出一套成功的古生物化石保护经验，堪称国际古生物化石保护典范，值得我们同行学习借鉴。”

在保护古生物化石的同时，诸城市也在增加它们的含金量。诸城“恐龙之旅”以“地质科普、文化旅游”为主题，增加多项

创意元素和体验活动，将科普性与趣味性相结合，栩栩如生的白垩纪恐龙生活世界让游客真切感受到诸城恐龙的震撼神奇，受到游客青睐。

今年，山东省旅游局将在韩国、台湾等主要客源国实行“山东旅游专家”计划，将山东的资源纳入韩国国内旅游业在线课程和导游考试，并委托韩国Rplay株式会社进行课程内容和测试题的编辑制作。诸城“恐龙之旅”列为韩国导游考试内容之一。

“十三五”诸城新三板和上市企业将达30家，各类股权交易中心挂牌企业100家——

借力资本市场，转型管理双提升

□ 本报记者 张鹏
本报通讯员 李芳

通过公司改制实现逆势上扬，在诸城有40多家企业。利用市场机制引入风投资金，丰富股权结构，借助风投力量推动改制实现双赢，是部分企业改制成功的经验。惠发食品、大业股份等8家企业分别引进深创投、北京国鼎瑞丰等23家战略性投资机构，引入资金达4.1亿元。

成立于2003年的山东大业股份有限公司主要生产胎圈钢丝，是全国胎圈钢丝行业的龙头企业。2010年开始规范改制时，有400亩土地没有确权，确权资金需要2000多万元。通过寻求市场合作机会，第二年该公司就引入深创投等战略风险资金1.1亿元，签署战略合作协议共同推进企业规范化改制转型发展。目前，改制后的企业总资产达到15亿元，是注册资本的25倍，国内市场份额占有率达到30%，世界轮胎前20强中有60%的企业成为大业的合作伙伴。

“企业通过上市融资进一步完善资本结构的同时，还可以推动企业建立规范的经营管理机制，完善公司治理结构，除去直接融资功能，通过市场机制充分反映企业的内在价值。”诸城市金融办工作人员赵伟华介绍说，

借助资本市场可从加法到做乘法，而且股权激励可以吸引更多人才落户诸城。

去年，诸城市企业改制进入新阶段，把企业规范化改制与对接资本市场相结合作为新一轮改革重点。该市对全市1093家规模以上企业调查摸底，对总公司不在辖区内、上市公司子公司、已停产的公司、主副分离被分离出的公司及5年内没有对接资本市场可能的企业进行了剔除，先期筛选出425家纳入重点推进改制企业范围，并在当年完成改制47家。

对改制企业，诸城市从资金、土地、金融、智力等方面给予支持，“上市无障碍、挂牌无障碍、改制无障碍”是该市推动改制的要求。5000万元上市挂牌专项基金，用于上市企业前期支持，从聘请中介机构到上市奖励，全程都有扶持。

诸城市为民服务中心专门设立了“规模企业规范化公司制改制窗口”，提供企业改制涉及资产处置、兼并重组的绿色通道和“一站式”服务，统一受理企业改制涉及的行政许可事项，进一步提高政务服务效率。

诸城市已制定推动企业上市挂牌时间路

线图，按照“培育一批、改制一批、辅导一批、上市挂牌一批”的工作思路，制定企业改制时间表和路线图。“十三五”期间，该市实现50%以上的规模企业完成规范化公司制改制，新三板和上市企业达到30家，在各类股权交易中心挂牌企业100家。今年4月份，该市又召开规模企业规范化公司制改制推进会议，进一步明确目标，细化责任，压实任务，今年将完成166家企业规范化改制。

值得一提的是，诸城市发挥产业引导基金作用，通过无偿补助、股权投资、代偿补偿等方式，帮助化解涉企金融风险。针对部分改制企业出现的担保圈风险问题，政策性担保机构有选择介入，帮助企业拆圈尽早完成改制。

诸城大正机械与鼎泰盛互相担保，前几年大正机械想脱离担保圈，但是鼎泰盛正处于起步关键期，拆圈失败。去年，鼎泰盛拟上创业板，大正机械由于资金等方面的原因，不支持鼎泰盛拆圈做法，鼎泰盛上市步伐受阻。后来政府担保机构介入，承接双方担保额，促成双方成功拆圈。目前，双方都完成了规范化改制工作。

诸城启动党政群机关统一社会信用代码赋码工作

□ 记者 张鹏 通讯员 张勇 胡伟 报道

本报诸城讯 6月23日，诸城市水利水产局办理并领取了首张《统一社会信用代码证书》，标志着诸城市党政群机关统一社会信用代码赋码工作全面启动。

按照国务院关于批转发展改革委等部门法人和其他组织统一社会信用代码制度建设总体方案的通知，从2016年1月1日起，质监部门不再向机关、事业单位、社会团体及其他依法成立的机构发放和更换组织机构代码证书，由各级机构编制部门负责党政群机关统一社会信用代码赋码及发放《统一社会信用代码证书》。统一社会信用代码相当于部门的“身份证号”，统一社会信用代码在全国范围内是唯一的，一个主体只能拥有一个统一代码，一经赋予，终身不变，出示证书后方可办理相关业务。

为确保工作扎实推进，按照中央、省和潍坊市编办的统一部署，诸城市对全市党政群机关统一社会信用代码赋码工作做出安排部署。《社会统一信用代码赋码范围》为全市各级党政机关(含人大、政协、法院、检察院)、纳入机构编制管理的群众团体、赋码工作按照分级负责原则组织实施。同时，要求各部门(单位)通过登录指定网站提交申请，网上审核通过后，携带有关材料到现场复核、办证。

此外，该市要求做好申请材料提报、资格审查、证书发放等工作，确定7月中旬全面完成党政群机关赋码及证书发放工作。